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Országos gyümölcs-kiállítás Budapesten, 
tv.

Halljuk már most, mit mondanak gazd. egyletünk gyűj
teményes kiállításáról mások!

A „Földmivelési érd ekeink“ tudósítója igy szól: 
„A legcsinosabb és leggazdagabb gyűjteménye volt az 

erdélyi gazdasági egyesületnek. A ki foglalkozott a pomolo- 
giával, az jól tudja, hogy mily bajos az egyes fajták nevét meg
határozni. Igaz, hogy van az egyes gyümölcsön sok ismertető 
jel: milyen pl. az alak, nagyság, szin, a héj minősége, a szár 
állása, ezek környékének barázdoltsága, a gyümölcs ize, szaga, 
a magház alakja stb., de azért még a legnagyobb pomologusok 
megakadnak a meghatározásnál hébe-korba. Annál elismerésre 
méltóbb tehát az erdélyiek gyűjteményes k állítása, mert ők a 
kiállított 246 fajta almát és a 205 fajta körtét a legponto
sabban meghatározták s igy kiállitásukk a legtanulmáoyosabb 
is volt.

A „Gazdasági mérnök“ legújabb számában a kö
vetkezőket olvassuk:

„A. kiállítás fénypontját, úgy a fajtagazdaság, mint a mi
nőség és helyes elnevezés tekintetében az erdélyi gazdasági 
egylet képezte. Az egész kiállításnak ez volt a legtanulmáuyo- 
sabb gyűjteménye s az egész berendezés, kezdve a fajiak pon
tos elnevezésétől le egészen a legcsekélyebb fontosságú körül
ményig : minden a legalaposabban képezett szakértői kezekre, 
pompás ízlésre és a kiállítás czéljának helyes felfogására val-

í lolt. A fajták beosztása és elnevezése Lucas ismert pomologus 
rendszere szerint történt. Mindössze 246 fajta alma és 205 kör
te lett kiállítva.“ -

A „Vasárnapi újság“ idei 44-ik száma Törs 
Kálmán e kedves régi író és buzgó uj pomologus tollából 
hoz „Emlékezés a gyümölcs-kiállításra“ czim alatt nagyon 
szellemes csevegést, melyben a mi gyűjteményünkről a követ
kezőleg emlékezik meg:

„Egy nagy keresztalaku asztal foglalta el a nagy terem 
kellő közepét; az asztalon fokozatos garádicsok, hat sor egymás 
fölött; a garádicsos emelvényen szépen sorjába rakott csinos 
fatárnyérkák, közepökből kinyúló fölül gombos nyéllel, melye
ket tetszetős ízléssel egyedül e czélra készített Buckel Károly 
uram, kolozsvári derék esztergályos mester; a tányér fanyelé- 
hez nemzeti szin zsinórra kötve egy kis papirtábla s minden 
papirtáblán a kiállító „Erdélyi gazdasági egylet“ neve alatt a 
Kiállított gyümölcs neve. Az asztal egyik oldalán az almák, má
sik oldalán a körték és mindenik gyümölcsfaj szépen besorolva 
először a kitűnők, aztán a jelesek, végre a jók csoportjába 9 
azok ismét a pomologiai osztályokba, külön a vajonezok és 
félvajonezok, külön a p>rgainentek és félpergamenlek, zöld 
hosszú, kobak-, Kálmánkörték, russseletek, muskotályok, háj,, 
fűszeres, főzni való körték; az almáknál külön a bordá-ok, 
külön a csörgő, a rózsa, a fontos almák, az aranykák, galatnb- 
kák, ramburok, piros, szürke, masánszki, viasz és aranyrene- 
tek, csikósak, csúcsos és pogácsa almák, ezek is mind külön 
ábécze rendben, — szemet gyönyörködtető tarka szinvegyüle- 
tekben, hogy festő nem tudná lefesteni szebben I Nehány ezer 
alma és körte csupán ez egy gyűjteményben. No az igaz, hogy 
ily teljes, ily gondosan, rendszeresen osztályozott és Ízléssel ki
állított gyűjtemény nem is volt több az egész tárlaton, megta
nulhatta a kezdő gyümölcstermesztő ez egyből az egész potno- 
logiát. A kis Erdély ezzel bizony leteremtette az egész M igyar- 
országot, de el is vitte a legelső dijat s Veress Fereucz és Ga- 
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mauf Vilmos, a kolozsvári gazdasági egylet kiküldöttei, kik oly 
utánzásra méltó buzijóságot fejtettek ki egy lehetőleg teljes 
gyűjtemény összehozatalában, büszkék lehetnek a hódításra, 
melyet fáradozásuk mi nálunk kivívott.“

„A jó öreg Nagy Ferencz,— a „Vasárnapi újság" szerkesz
tőjének édes atyja, — ki oly fáradhatatlan buzgalommal ter
jesztette a gyümölcstermesztést Erdélyben, ki azt a kertet ala
pította, melyből c gyönyörű gyűjtemény nagy része kikerült; a 
derék pomologus, kinek keze nyoma ott van Erdély majd min
den híresebb gyümölcsén, kinek tapasztalataihoz annyian for
dultak e szakkal foglalkozók közül, kit a híres belga Grégoire 
is annyira megbecsült, hogy az ő neve alatt (François Nagy) 
vezetett be egy jeles körtefajt és most róla nevezi a pomologia 
és a kinek iratai nekem, mint afféle kezdő pomologusnak, oly 
sok jó utasítást adtak, — hogy örülne az most, látva a gyü
mölcsét buzgó fáradozásának. Azt hiszem a sok édes gyümölcs 
között, a mit ö termesztett, ez volna a legeslegédesebb Be kár, 
ő rá nézve oly késöu érett meg e gyümölcs.“ —

A jeles czikket rajz is kisérte, mely a gyümölcskiállitás 
részleteit, középett egyletünk collecliójával tüntette fel ; erről 
azonban eleget mondunk, — ha hallgatunk !

Nehány szó a komló-termelésről.
(r.) A komló-termelésnek hazánkban eddig csekély 

jelentőséget tulajdonítottak, holott földünk talaja és ha
zánk legnagyobb részének iégmérséklete egyenesen utalnak ezen 
jövedelmező gazdasági ág felkarolására.

A nálunk okszerüeu termett komló kiáll
ja a versenyt minden más ország hasonló ter
ményeivel s jövedelmezőségi tekintetben egy gazdasági 
termény sem áll rendelkezésünkre, mely a komlóval verse
nyezhetne.

A komló-tenyésztés terjedésének hazánkban eddigelé legin
kább azon félénkség volt akadálya, melynél fogva minden 
uagyobb mérvű, vagy költségesebb berendezés
től tartózkodni szoktunk, ha az nem rögtön téríti meg 
a reá fordított kiadásokat és fizeti meg busásan munkánkat és 
fáradságunkat.

Újabb időben azonban— különösen az erdélyi 
részekben — oly lendületnek indult a komlónak tenyész
tése, hogy e részben a legszebb jövőre számíthatunk.

Az erddyi részek komlótermeléséuek góc-pontja kétsé
gen kívül Segesvár, átalában a Nagy-Kükül lő 
völgye.

Alkalmassá teszi erre mind védett fekvése és meg
lehetősen állandó lég m é r s é k I e t e, mind t a 1 a j a, mely 
föképen homokkal kevert és sok huinust tartalmaz.

Segesvárt egymagában eddigelé 33 egyén foglalko
zik komló-termeléssel, kik összesen 20 hold területet 
mi ve lnek és évi termeszimeuyük 60—80 métermázsa 
közt váltakozik.

Héjas falván 2 termelő 5 hold területen 30—35 
métermázsa kész komlót turnéi. 1

Keresden Bethlen grófnak, Király-halmán Petky 
Ferencznek vannak komló telep ik.

Medgyesen — bár csak próbaképen — szintén jó 
eredménnyé*  termelik a komtól, de alia ha lesz jövője, m» rt a 
völgy szűk, a termőföld háromnegyed részén szőlő miveltetik, 
az utolsó negyed rész pedig csak törökbuza termelésre al
kalmas.

A Nagy-Kükül lő mentén felfelé a kömlótermelés 
egész U d v a r h e 1 y i g terjed.

Székel y-K ereszt ti ron Kozma Ferencz tanár 1600 
QJ öl telepitvénye igen jó karban van, talaja 3—4 lábnyi mély
ségben kitűnő hu"'Us tartalmú agvasos, mázgás komló-szári- 
tója a legczélszerübb száritok mintájára épült.

Rngonfalván hárman, Széke 1 y Udvarhe 1 yt 
szintén hárman termelnek komlót; de utóbbiak úgy látszik, 
hogy a tenyésztés módjában s különösen a szüret utáni kezelés 
tekintetében még nem e’ég jártasak.

A Maros mentén csak három szakszerűen kezelt 
komló-telep van; Berbereken, Háportonban és Cső
kéi akán Maros-Ludas mellett.

Ez utóbbi eev holdnyi minta ültetvény. Talaja, egyes fol
tok kivételével, erősen humus tartalmú s minden oldalról védett 
völgy-katlanban fekszik. Az 1880. évi első termés ezen egy 
hold területen 8 m,stermázsa volt s a tulajdonos további két hol
dat vett komló növelés alá.

Nagy Szeben és Brassó vidékén többször tettek már kí
sérleteket a komló-termeléssel, de sikertelenül.

Ennek oka nem annyira a talaj minőségében, mint az igen 
változó időjárásban rejlik.

Másképen állana a komló-tenyésztés ügye a székely
földön, névszerint i' Háromszék, Csik- és Udvarhelymegyékr 
ben, mely utóbbiban — mml említve volt — már is vannak 
komló-ültetvények.

A Székelyföld számos, szelek ellon jól 
védett, jelestalaj uföldeikitünőenalkalmasok 
volnának a komlótenyésztésére és ez épen itt 
nagy fontossággal bírna. Ott a hol jó a föld, de aránylag ke
vés. arra kell törekedni, hogy oly földmi vetési ág honosodjék 
meg, mely a jó földet leginkább engedi kihasználni.

Erre pedig czélszerúbb növényt nem lehet ta’álni, mint a 
komlót, melyből egy pár holdnyi ültetvény termése egy egész 
család megélhetésére elégséges.

K i s-Kii k ü 11 őmegyének igen s o k k fez sége szin
tén nagyon alkalmas volna a komló-tenyész
tésre s fekvése sok tekintetben előnyösebb, mint a Nngy-Kíi- 
küllö-mente.

Nagyobbsze.rü <80 holdnyi 4—500 méfermázsa ternr,és- 
sel) koinló-ultetvények vannak még Baranyamegyében a béllyei 
uradalomban, továbbá Tolnamegyében: Futtákon.
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Ha igen hossza időre akarjuk az almát eltenni, úgy ter
mészetesen a hordónak is jónak és zártnak kell lennie, azaz 
minden nyílt hasadék és repedes nélkül

Gip'Z helyett sokan száraz homokot használnak; ez is jó 
szer az alma eltevéséhez, ha mindjárt nem is oly á'hatlau a le
vegőre nézve, mint a gipsz. E czélnak igen jól megleleln k a 
szecska és a fenyőfa tűlevelűi is. A papiros rósz hővezető s a 
levegő által is meglehetősen áihatlan,úgy, hogy néha kifizeti ma
gát, a legfinomabb almafajokat papirosba bégongyö gefni, épp 
úgy, mint azt a narancs- és czitrommal teszik. E czélra, ha az 
almát házi szükségletre tesszük el, használhatunk öreg újság
papirost; ha azonban ily almát piaczra akiiünk vinni, akkor 
már tiszta fehér papirost kell hozzá vennünk. Bármily gondosan 
legyen az alma becsomagolva a fődolog mind g az, hogy azt 
ne helyezzük igen meleg helyre. Az alma sokkal alacsonyabb 
hőmérséket tűr el, mint azt közönségesen feltesszük.

E^en körülmény arra indít, hogy kimondjuk, miszerint az 
almák eliételére egyike a legjobb eljárásoknak abban áll, ha 
beföldeljuk. — Némelyek használnak e czélra egyszerű gödrö
ket; mégis jobb az almát előbb hordóba rakni s azután homo- 
ko-, murvás földbe ásni ös pedig oly helyen, mely ment min
den vizbeömléslől A gödörnek nem kell 80 cmtnél mélyebbnek 
lennie, a tető azonban fedélszeriien készítve s kissé a gödör 
szélein tulterj> dő legyen, hogy az esöviz szabadon lefolyhasson 
és netalán a gödörbe hatoljon.

Ezen eltevési eljárás módnak egyedüli hátránya, hogy az 
így ellett almáit, ha egyszer tavasszal kiveszszük a gödörből, 
nem tarthatók sokáig. (E—s)

A baíázsfalvi kiállítás.
Azon reményben, hogy becses lapjában, állattenyészté

sünk érdekében kevés tért engedni szíveskedik, vagyok bátor a 
székásmenti gazdasági egyesül et által Batázsfal- 
ván i. é. szeptember hó 25 én rendezett Il-ik állat-kiállitás 
eredménye felöl értesíteni.

Egyesületünk, körülményeit tekintve, leginkább a 
szarvasmarha tenyésztés emelését tűzte ki felada
tául ; ez azon tér, melyen vidékünk nepe legtöbb hajlamot s 
kedvet mutat és hogy ezen hajlam fokoztassék, minden évben 
egy kiállítás megtartása terveztetett.

Az ez évbeni 46 darab 10 frankos aranyban kiosztott 
dijak fedezésére a nmeit, toldmivelés-, ipar- és kereskedelem
ügyi m. kir. ministcriuin 100 forintot adományozott, az ezen fe
lüli hiányt egyletünk pótolta.

Pénzbeli kitüntetésben csakis magyarfaju szarvas
marha részesülhetett, egyéb fajok dicsérő oklevelek áltál let
tek kitüntetve.

A kiállítás maga nem volt annyira látogatott, mint azt re
méltük volt, a zord idő sokukat vissza riasztott, sajnos azon
ban, hogy meg kell említenem még azon körülményt is, hogy 
olyan gazdák is akadtak, kik a kiállításra. szép marhájokat a 
megigézés félelme miatt bocsájtani nem akarták!!!

Mindezek daczára kiállíttatott 75 darab szarvasmarha, 30 
darab ló s közöttük nehány különösen szép példány is.

Dijnzfattak: 
Szopó-bornyustehenekért:

az I. díjjal 5 drb. 10 frankos arannyal Baba Vaszi— 
lia Karácsonfal várói. II. dij 4 drb. 10 frankos aranynyal: 
Koré Ferencs gazdatiszt Mundráról. III. dij 3 drb. 10 
frankos aranynyal: Pongrác? Gergely Balázsfalváról. 
IV dij 1 drb. 10 frankos aranynyal: Steff Nikolaj Vázá
ról. V. dij 1 drb. 10 frankos aranynyal: Bojtor János 
Türröl.

Rúgott hornyukért:
I. dij 5 drb. 10 frankos aranynyal: Kracsunyán 

Atyim Besenyőről. II. dij 4 drb. 10 frankos aranynyal: Lu- 
pea Fülöp Obrázsáról. III. dij 3 drb. 10 frankos aranynyal: 
Tuzson Gyárfás Szász-Csanádról. IV. díj 2 drb. 10 
frankos aranynyal : M a i c z i n Nikolaj Tompaházáról. V. 
dij 1 drb. 10 frankos aranynyal: Sazla Juon Türröl.

Csikós kanczákért:
az I. dijat 5 drb. 10 frankos aranyat: Blasianu 

Alimpin, gör. katholikus esperes nyerte Balázsfalváról; a 
II 3 drb. 10 frankos arany: Nagy András karácsonfalvi 
gazdatisztnek jutott.

2 és 3 éves csikókért:
az I. dij 5 fdrb. 10 frankos arany: Sípos József 

gazdatisztnek, J a II. dij 3 drb. 10 frankos arany: Zöld 
József drassoi gazdatisztnek osztatott ki.

Megemlitendőnek vélem továbbá GrófTelekyGusz- 
táv bajorországi importalt allgaui teheneit, benn szü
lőit hornyaikkal drassói tehenészetéből, mely tehenek már azért 
is érdekes tárgyát képezték a kiállításnak, mivel itteni éghajla
tunkhoz szokva, eredeti szép külsejöket megtartották. Ugyan 
magyar tehén és allgaui bika közti keresztezés után ellett hor
nyuk is feltűntek, ismos és húsos, jó termelők által.

Simo n Lajos 2 éves pinzgaui bikája, valamint fél
vér tehenei is kiérdemelték a bizottság és látogatók figyelmét.

Ezen nevezett tenyésztők, dicsérő oklevelek állal lettek 
buzgalmukért kitüntetve.

Usyan dicsérő okleveleket kaptak: Balog János és 
Dobolyi József urak, különben pénzbeli díjazásra első 
sorban érdemes csikós kanczáikért, mint a bíráló bizottság 
tagjai.

Ez talán hosszadalmas vázlata kiállításunknak, melyet 
azon kivánsággal rekesztck be: bár lenne maradandó hatása s 
serkentené népünket, a még legjobban jövedelmező állattenyész
tés felkarolás és fejlesztésére.

Szerdahely. Langhannner Vidor,
a székásmenti gazd. egylet titkára.

Könyvismertetés.
— „Gabnaszállitási díjtételek*  Budapestre, 

Bécsbe, Kőbányára, Czeglédre czim alatt Steiner József 
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gabonakereskedő hézagpótló kis munkát bocsátott ki, melynek 
úgy a kereskedő, mint a termelő 'gén nagy hasznát fogja venni; 
a tiszta jövedelem pedig fele részben a tőzsdei szegény alapra, 
fele részben a hírlapírók nyugdíjintézete javára van felajánlva.

A könyvecske tartama: I. Belföldi vasúti állo
mások. II. Oláhországi vasúti állomások, III. Hajó-állomások. 
IV. Jegyzetek. V. Kivonat a budapesti tőzsdei jogszokásokból. 
VI. Közraktári díjszabályzat. Kapható Steiner Józsefnél, fiirdő- 
útcza 4. szám.

Egyes példány ára 20 kr. Postán bérmentve bekiildve 
22 kr. Nagyobb rendelményeknél megfelelő engedmények.

Gazdasági és kereskedelmi egyesületeknek 10 példálny 
bérmentes beküldéssel 1 írt 50 kr. —

„Falusi gazda naptára 1882“,szerkeszti Spor- 
zon Pál, XVIII. évfolyam, Budapest, Franklin társulat; ára 
80 kr.

E kedvelt naptár most is felette változatos tartalommal 
jelent meg, mely a mezőgazdaság minden ágát öleli fel; befe
jezésül a havi teendők sorozatát tárván elénk. Itt-ott sikerült 
ábrák világosítják fel az egyes czikkek szövegét.

„Borászati naptár 1882“, szerkeszti Dr. Nyáry 
Ferencz, IX. évfolyam, Budapest, rranklintársulat, ára 
80 kr.

E különben derék naptár most sem tud a „Bálint bácsi 
jövendölései“ nélkül el lenni ; a havi teendők szőlőre, pinczére 
gyümölcskert és faiskolára, konyha és virágos kertre terjednek 
ki; a mezőgazdasági agendákat ily speciális naptárból bátran 
ki lehetne hagyni! A szövegben több értékes czikkelés ábrával 
találkozunk, sőt még borkorcsolyákról is van gondoskodva, 
hogy jó kedvvel tehessük le átolvasása után a csinos füzetet.

Mindkét naptár igen díszes kiállításban jelent meg és az 
érdeklődők figyelmébe jó lélekkel ajánható. —

Jegyzéknapló gazdák számára 1882; szer
keszti Wagner László, X. évfolyam, kiadják Légrády 
testvérek. Ára 1 írt 60 kr.

E kedvelt zsebnaptár az év minden hónapjára szóló teen
dők elösorolása után, a mezőgazdaság egyes ágaiból közöl 
hasznos ésjpontos adatokat és táblázatokat, mire hirdetések, majd 
a jegyzéknapló következik. Czélszerübbnek látnók, ha a hirde
tések a naptár befejezéséül foglalnának helyet és nem úgy szól
ván a szöveg között. —

— Megjelent és kapható a Magyar Polgár Nagy 
Naptára az 1882-ik évre: az országos vásárok és a teljes 
tiszti czim- és névtár leghitelesebb kimutatásával. Tar
talom : Naptárrész, egy színes kőnyomain rajzzal és Vénus el
vonulása, dr. Martin Lajos egyetemi tanártól. „Mindennapi tör
ténet“, költemény, legifj. gróf Teleki Sándortól. „A sir és a ró
zsa“, Hugó Viktor után: Tussai Gábor. „Román népdalok“, Mol- 
dován Gergelytől. „Bálhon Anna és unokatestvére“, történeti 
rajz, Szilágyi Sándortól. „Kengürth“, hősköltemény, Györffy 
Józseftől. „Jegyessé kell lennie“, francziából Tussai „Merény
let Bem ellen“, dr. Liskc Xavértól. „A kis mama“, költemény 
irta Gabányi. „A tetszhalálról“. „A legszokásosabb idézetek.“ 

„Apróságok.“ „Adomák.“ „Hasznos tudnivalók.“ A magyar 
birodalom tiszti czimtára, különös tekintettel az erdélyi ré
szekre, öt teljes iv. Kolozsvári kalauz Bélyegilleték Tavirda. 
Posta. Táblázatok. Budapesti kalauz. Országos vásárok, 
legújabb és leghitelesebb kiadás. Hirdetések. Ára, csinos 
szinnyomatu borítékban, fűzve: 1 forint. — • 
Ugyancsak megjelentés kapható a Ma nyár Polgár Kis 
Naptára az 1882. évre dús változatos tartalommal, fűzve, . 
csinos borítékban. Ár a csak 25 kr. Merendelhető és kap
ható a „Magyar Polgár“ kiadó hivatalában Kolozsvárt, úgyszin
tén minden könyvkereskedésben. —

EGYVELEG.
— Halálhír. Gróf Bethlen István erdélyrészl 

aristokracziánk egyik dísze, a kitűnő hazafi és jeles gazda élte 
virágkorában elhunyt. A boldogult ez idő szerint nem tartozott 
ugyan az erdélyi gazd. egylet tagjaihoz, de annak ügyei iránt 
melegen érdeklődött és több bizottságban, mint meghívott szak
értő tevékeny részt vett. A családi gyászjelentés igy szól: Özv. 
bethleni Gról Bethlen Istvánná, született széki Gróf Te
leki Ilona, maga és kiskorú gyermekei: C lement iné, 
Hona, István, továbbá az elhunytnak édesanyja: özvegy 
bethleni Gróf Bethlen Jánosné, született hadadi báró 
Wesselényi Zsuzsán na, úgy az elhunytnak testvérei 
bethleni Gróf Bethlen Dániel és Aurél valamint a szá
mos gyászoló rokon nevében, mélyen megsromorodott szívvel 
tudatja felejthetlen emlékű férjének Bethleni Gróf 
BETHLEN ISTVÁNN AK élete 41-ik,boldog házassága 
12-ik évében, 1881-ik évi october hó 28-án Becsben történt 
gyászos kimultát. A boldogultok hűli tetemei a bécsi reform, 
egyházban vasárnap october hó 30-án 2 órakor megtartott rö
vid gyász-isteni tiszteiét után Sámsonéra fognak haza szállitat- 
ni s ott f. évi november hó 3-ik napján délutáni 2 órakor örök 
nyugalomra tétetni. — Béke poraira 1

— Meg érdemlelt kitüntetés és ováció. La
punk n. t. munkatársa: Fekete Lajos selmeczbányai er
dészakadémiai tanár ur erdotanácsossá neveztetvén ki, az akadé
miai ifjúság fényes fáklyásmenettel üdvözölte szeretett tanárát. 
Fogadja részünkről is őszinte szerencsekivánatainkat és azon 
óhajtást, hogy közhasznú működését az eddigi eréllyel és si
kerrel még számos éven át folytathassa! —

— October havi meteorologiái észleletek. 
A kolos-monostori állomás észleletéiből közöljük az september 
havi összevont adatokat, u. m. légnyomás (tengerszinre redu
kálva) középátlaga 760 4, legmagasabb october hó 7-én 
772 2, legkisebb october hó 24 -én 751 9 milliméter, közép
hőmérséklet C° 7 5, legmagasabb october hó 25-én 10 4, 
legkisebb october hó 20-án 4-1. A páranyomás átlaga 6-4 
milliméter, a légnedvesség százalékának állaga 84. A naponfai 
3-szori észlelésnél előfordult: szélcsend 9 szer, szél 84-szer, 
ugyanis északi szél 10-szer, északkeleti szél 14-szor, keleti szél 
28-szor, délkeleti szél 5-ször, deli szél 3-szor, ddnyugoti szél 
2-szer, nyugoti szél 17-szerés északnyugoti szél 5 szőr. A
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A komló termelésre nézve egy szakértő irataiból a követ
kezőket közölheti-m:

Magyarországban (az erdélyi részeket is oda értve) lég- 
czélszerübb késön érő őszi komlót tenyész
teni, nitrt éghajlatunk erre alkalmasabb, mert az őszi komló 
dúsabb termést ad, mint a nyári s főleg azért, mert oly ország
ban, mely a íöidtnivelés más ágaival is nagy mértékben foglal
kozik, fontos körülmény, hogy az eayes termények ne egy idő
ben foglalkoztassák az uay is csekély munkaerőt.

Az őszi komló szürete oly időre (szeptember elejére) 
esik, midőn a mezei munka nagy része már be van fejezve s a 
késő őszi munkákra még nem került a sor.

A komló egyébiránt mindenütt megterem, a 
bolatalaj agyagos és humus tartalmú, még ha a 
humus tartalom nem is különösen nagy, sőt úgy látszik, hogy 
tulságos humus tartalom nem is válik a komló előnyére.

Kevés humust tartalmazó talaj, mint például a saazi oly 
komlót terem, mely kevésbbé illatos, kevésbbé zöld és általá
ban kevésbbé fejlett. A serfőzők azonban az ilyet kedvelik.

A vizes talaj, gyakori tavaszi s nyári esőzés, a komlóte- 
nyésztésre nem igen alkalmas — és különösen figyelembe veendő, 
hogy kom ló-telep ekro szelektől védett helyek 
használtassanak.

A komló kertek berendezésére nézve íegczélszerübb a 
csckelaki vagy helyei komló-telepeket mintául venni.

Az előttem fekvő szakjelentésben még számos elméleti és 
gyakorlati útmutatások foglaltatnak, de helykimélés tekinteté
ből szorítkozom a szerzőnek azon leggyakorlatiabb indítványá
ra, mely szerint hazánkban csak úgy lehetne a komló-tenyesztést 
általánossá s nagyobb mérvű fejlesztésénél fogva országos je
lentőségűvé tenni, ha a kormány és névszeriut a kereskedelmi 
ministerium itt is, mint a kereskedelem-, ipar- és földművelés
nek már annyi különböző ágazataiban megteszi a kezdeménye
zést ezen a téren is, uay mint ezt — köszönet érte — annyi 
irányban már meglette s akár meglevő szakférfiak, akár a ko- 
los-moi>osiori vagy más gazdasági tanintézet növendékei közül 
kelló állami segélyezéssel oly vá n dor t anároka t képez
het a komlótenyésztés előmozdítására, mint azt a 
gyüm'dcseszet és szőlőgazdaság terén örömmel tapasztalni már 
nem egy példát volnánk képesek felmutatni.

Va«y nem akadnának-é itt emberek, kik a már nevet ki
vívott koinló-iermelő vidéket beutazva, a termeks módozatait, 
ok- és czéiszerüséaét tanulmányozzák és gyűjtött tapasztalatai
kat ez országban — mely kétségtelenül alkalmas ejövedelmező 
gazdasági ág növelésért} — érvényesítenék.

Nrtn lehetne-é — ha bár idővel is— létesíteni egy ma
gyar komló piaczot, mily kivívja előbb, bár a hason- 
Idtossáuoi, ké'Obb a fölényt a c-eh komló piaczok felett.

Fontoljuk meg a dolgot és cselekedjünk — első sorban 
azok, kik eire hivatva vannak. . i

f Az almának télire való eltevéséró'I,
i egy amerikai lapban a következők állottak:
i Az alma oly becses adománya a természetnek az embe

rek részére, hogy megbocsátliatlan lenne, azt elromlani hagyni 
gondozás hiányában. Nenvvélünk: helytelenül cselekedni, midőn 
egyetmást közlünk azon eljárásról, miként kel! az almát télre 
eltenni.

Az első mire súly fektetendő, a gondos osztályozás. Ütés 
vagy zuzódás által foltossá lett alma könnyen rothadásba megy 
át, habár a sérülés látszólag sokszor csak a héjra terjed ki, 
mindazálta! a húsban levő sejtek is szétszakadnak s az igy 
a húsba ömlő nedv ha fel nem szivatik, legtöbbnyire erjedésnek 
indul. Az erjedés, a mint tudjuk, kezdete az általános fel
bomlásnak, mely az esetben egyik almáról a másikra fog el
terjedői. Egy ilyen alma úgy hat, mint egy darab kovász a 

l tésztában.
Azt tapasztalásból tudjuk, hogy igen bajos oly embere

ket kapni, kik a szükséges vigyázattal szednék le az almát. Ez 
lassú és fáradságos munka s könnyen kísérteibe jönnek az 
almát inkább lerázni az ágról, mint annak hegyére kúszni s 
egyenkint leszedni.

Ha az alma fűre esik á nélkül, hogy esése közben az 
ágakhoz horzsolódolt vagy iitödött volna, akkor a sérülés eleinte 
síig észrevehetőleg jelentkezik s a vizsgáló figyelmét könnyen 
kikerüli. Az ily sérült helyek száradás által ártalmatlanná vál
nak ugyan; mégis többször megesik, főleg ha az alma hordóba 
téve meleg pincéében helyeztetik cl, hogy erjedést okoznak s 
ezt nemcsak azon egy almára, hanem az egész hordóra kiter
jesztik. Egy rósz alma egy hordó egészséges almában több kárt 
okoz, mint egy fekete birka egy fehér nyájban. Minden esetben 
helyén van a legkevésbé is hibás almát félre tenni. Ezek meg- 
aszalhatókvagy elfogyaszthatok, mig a teljesen egészségesek 
gondosan mcgtörülgetve hosszabb időre cltehetők.

Jobb fajta egészséges almát, hogy azok igen hosszu időre 
is épek maradjanak, szokás gipszbe eltenni, A gipsz a nedves
séget magába .szívja, elzárja a levegőt az almától, megőrzi an
nak illatját és zamatját s egyenletes hőmérséket tart fenn. Az 
alma ellentáll meglehetős alacsony hőmérséknek, föltéve, 
hogy a hőmérséknek sülycdése nem egyszerre, de fokozatosan 
történik. Mindig csak a hőség vagy hideg okozta, hirtelen kitá
gulás vagy összehúzódás rombolja szét az alma húsának sejt
szerkezetét s igy előidézi annak felbomlását. Ettünk oly almát, 
mely 2 évig volt gipszben éltévé anélkül, hogy zamatját és om- 
lósságát elvesztette volna. Egy hordó almára nem igen sok gipsz 
keli, főleg ha nagyok az almák, közönségesen a hordó megtöl
tése után adunk az almára gipszet, hogy e hordó óvatos rá
zása által egyenletesen oszoljék el az almák között. Ily módon 
az almák közti hézagok mind ki lesznek töltveés több almát rak
hatunk el egy hordóba, mintha felváltva minden réteg almára 
egy réteg gipszet tennénk. Tetejébe záradékul egy réteg gipszet 
adunk s azután a hordó fedelét rá erősítjük s a hordói hűvös 
hcljre állítjuk.

(Folytatása a 357-ik oldalon.)
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-A. földmivelés- ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
ministerium költségvetése 1882.

A „Magyar Föld“ után közölve..

Rendes kiadások
1881. évi

hitel

1882. évi elő

irányzat

Az 1882. évi előirányzat

több | kevesebb

Központi igazgatás . .......................................................... 223,050 240,486 17,436
Ipari-, kereskedelmi- és külkereskedelmi czélok . . . 80,170 121,670 41,500 —
A gazdaság külömböző ágainak emelése............................. 264,050 364,126 100,076 . —
Gazdasági tanintézetek.......................................................... 255,400 266,300 10,900 —
Állami erdők ............................................................................ 4.059,838 4 055,164 — 4,674
Erdöfi-lügyelőség...................................................................... 79,000 85,000 6,000 —
Országos erdei alap ................................................................ 30,000 24,000 6,000
Állami lótenyészintézetek .......... 2.501,470 2.571,842 70,372 —
Budapesti állatorvosi tanintézet ......................................... 39,315 42,650 3,335 —
Földtani intézet............................. ........................................ 28,000 32,000 4,000 —
Statisztikai hivatal..............................................”... 55,700 111,540 55,840 —
Tengeri hajózás és révügy.................................................... 166,124 188,274 22,150 —
Budapesti kir. zálogházak.................................................... 257,OfO 307,140 50,140 —

8 039,117 8.410,192 381,749 10,674

Rendes kiadások

Ipari-, kereskedelmi- és külkereskedelmi czélok . . . 15,400 32,400 17,000
Gazdasági tanintézetek .......................................................... 107,730 108,968 1,238 104,391
Állami erdők........................................................ '. . . . 6.000,000 5 895,609 — .—
Országos erdei alap................................................................ 30 000 24,000 — 6,000
Állami lótenyészintézetek ..................................................... 1.819 229 1.908,535 89,306

3,800Vesztegintezetek . . . . . ............................. ..... . 14,200 18,000
9,500

—
Budapesti állatorvosi tanintézet .............................................. 7,140 2,360 —■
Bátiyailletékek.................................. 90,000 80 000 — 10,000
Az áruforgalmi nyil. űrlapok után 2 kros bélyeg . . . — 60000 60 000
Tengeri hajózás és réviigy..............................................  . 75,120 102,216 27,096 —
Budapesti kir zálogházak........................................  . . 257 0i»0 307,140 50,140 —
Alapok, alapítványok és különféle bevételek....................... 35,180 35 «79 — 101

8.150,990 |
i

8.581,438 250,940 120.492

Ezen számadatokból az tűnik ki, hogy jóllehet közgazdaságunk emelésére 1882-ben 369,075 írttal többet fordítunk, 
mint 1881-ben, a földmivelósi minisztérium fedezetlen hiánya csak 171,664 frttal nagyobb az 1881. évinél; tényleg pedig ezen 
hiány csak 65,554 frttal nagyobb az 1881. évi fedezetlen hiánynál, mert a határörvidéki állami erdők mellékhaszonvételei 
109,110 frtnyi összegben, melyek az 1881. évi költségvetésben ezen tárcza bevételei közt szerepeltek, 1882. évi költség
vetésben a pénzügyi tárczához helyeztettek át. Tanúbizonysága ezen eredmény a választott és követett irány helyességének, mert 
a befektetett tőkék csakugyan gyümölcsözen lettek elhelyezve, a mennyiben ezen minisztérium bevételei évről-évre növe
kedvén, a gazdasági-, ipari- s kereskedelmi ágak fejlesztését lehetségessé teszik a nélkül, hogy az országtól nagyobb pénzbeli 
áldozatot igényelletnének.

---------- ---------------------------------
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csapadékos napok száma tett 19-et, hó í, jég 1, égiháboru 1 
napon, összesen 97 5 milliméter csapadék volt e hónapban> 
legtöbb 20-án, azaz 151 milliméter. — A budapesti központi 
időjelző állomás jóslatai közül — melyek az erdélyi gazd. egy
let belmoriostorutczai irodájánál láthatók — october hóban 
egészen teljesült 80%, részben teljesült 10% és nem tel
jesült 10%.

— Hogyan szoktatjuk el a tyúkokat a to
jástörésről? Hogy a tyúkokat a tojáscsipkedéstől elszok
tassuk, zárjuk el őket elkülönített helyre nehány hétre; adjunk 
nekik naponta egyszer finoman megvagdalt nyers húst és gon
doskodjunk, hogy mésztartalmú anyagok mindig előttük legye
nek. Ezenkívül adjunk nekik 2 vagy 3 mesterséges tojást, oly 
anyagból, mely a csipkedés folytán el nem törik, tehát porczel- 
lánb<>l. A lyukok ezen tojásokat eleinte csipkedni fogják, de rö
vid idő múlva, ha látják fáradságuk eredménytelenségét, fel
hagynak vele és egészen elszoknak attól A húsétel és mésztar
talmú anyagok kielégítik vágyukat animalis eleség és mész 
után, úgy hogy mindenkorra elszoknak egy nehány hét alatt, 
említett rósz szokásuktól. (G.)

VIDÉKI GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Dicső-Szent-Márton 1881 nov 3-án.

Gazdáink ez évben is csak a reménnyel maradtak, az őszi és 
tavaszi szalmás gabona, mely kitűnő termést ígért, alig adott kielégí
tőt, egy kalangya (30 kevés) búza 20—25 litert adott, rozs 30—35 
litert, zab, alakor, árpa 40—50 litert, szalma van elég. Törökbnza- 
termes alig mondható telteimésnek s a mi van, az sincsen jól elké
szülve, a folytonos eső miait a betakaritása is csak igen nehezen volt 
eszközölhető. Szőlő úgy menő»iségileg, mint minőségileg rósz, a must 
6-tól 12 %-ig váltakozik s csakis a külföldi 1 jók mutatnak többel, 
azonban azok is gyengék, egv hectoliter must 5—8 írtig adatik. Csak 
igen kevés borvevőtik volt Őszi vetes ugarba elvégezve, törökbuza 
után most folyik. Állataink egészségesek, táplálékuk elég van s jó 
minőségű. Székely János,

Apanagyfalu 1881. november 5.
Az őszi vetés be lett végezve, jó időben vethettünk s épen 

ezért vetéseink szépek is Rozsból és alakorból még lenne elvetendő, 
de a tegnapelőtt beköszöntött tel léibeszakitotta a szántás- vetést A 
törökbuza szedés könnyen lett elvégezve, mert ielényi terméssel be 
kell érnünk s abból is sok az éretlen. A silány szüret október 24-én 
megtartatott, a hozam mennyiségileg és minőségileg is jóval hátrább 
áll a tavalyinál. Czukortartaloin klusternéuburgi merő szerént 12%. 
Savtartalom 1.8 s némelyeknél enne! is több. Holdunkéul atlag szűr
tünk 3 hektolitert, mások fel hektoliterrel is beértek. Takarmányrépa 
jói fizetett, csakhogy nagyobb is lehetett volna. A mustnak ó vedrét 
— noha savanyu 1 fit 10 trón fizetik. Gazdasági állataink egész
ségesek. A sertések te elése költséges, mert makktermés nyincs. Ga
bona árak helyt állanak. Röszler Károly.

Üzieti heti szemle.
(A „Pestbér Lloyd"' nyomáu.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. október 30-ától 
november 5 óig.

Búza ’atiylia üzlet, forgalom 70,000 metermázsa, ár 
11-85 fit.

Rozs gyenge üzlet, forgalom 4000 metermázsa, ár 
8.85 frt.

Árpa gyenge üzlet, forgalom 10,000 metermázsa, ár: 
takarmányárpa 7’55 frt, seres árpa 9 50 frt.

Zab jó üzlet, forgalom 5000 metermázsa, ár 7'67 frt.
Törökbuza szilárd üzlet, forgalom 12,000 metermázsa 

ár 6-65 frt.
Gyapjú a lefolyt héten mtntegy 1000 metermázsa, 

középminőségü egynyiretü gyapjú kelt el belföldi gyárosok ré
szére metermázsánként 90—104 frtjával.

Gyárilag mosott gyapjúból szintén mintegy 9500 kilo
gramm, kilogrammonként 1-85—2-65 írton vásároltatott meg 
belföldi gyárosok által.

G a 
minimum és maximum :

b o n a-d r a k:
Budapest uov. 5. 1 Bées nov. 5.

Búza . . . . 11 10 -12 85 frt 1200 -14 00 frt
Rozs . . . . 870— 9-00 frt 9*45- - 9-75 frt
Árpa, takarmány . 7 40— 7-70 frt 7-50-- 8-00 frt
Árpa, szeszfözésre . 7-75— 8*75  frt 9 00--1000 frt
Árpa, seres . . 9 00— 1-00 frt 975-—10*25  frt
Zab . . ... 7 50— 7-85 frt 8 00-- 8 55 frt
Törökbuza . . 6 50— 6-80 frt 7-40 - 8*00  frt

Budapesti marhavásár nov. 3-ikán. Öszszes 
felhajtás 1705 db. nagy és 3292 drb. apró marha. Ebhői elada
tott 35 db. bika, 741 db. ökör, 663 db. vágó tehén, 112 db. fejős 
tehén, 154 db. bival, 190db. borjú,3202 db. birka Arak: bika 
darabonként 57—157 frt, ökör páronként 160—306 írt, vágó 
tehén páronként 145—250 frt, fejős tehén darabonként 80— 
192 frt, bival páronként 160—206 frt, borjú darabonként 12— 
35 irt, birka párja 7—15 frt. Húsárak 100 kilónként-ökör
hús 47—49*%  írt, tehénhús 46—47 frt, borjúhús 80—100 
frt, bivalhus 43—45 50 frt.

Bécsi marhavásár oct. 31-ikén. Összes felhaj
tás 2847 drb és pedig 1292 drb. magyar, 543 drb. lengyel és 
144 drb. német fajta és 868 vesztegzári ökör, m lyből — drb, 
ökör, — drb. tehéD, — drb. bika és — db. bival. Arak 100 
kilónként: magyar hizó 52—59 trt, lengyel 54—59 frt, német 
56—60 frt, tehén 50—52 frt, bika 47—49 frt, bival 40 
-44 frt.

Kőbányai sertésvásár nov. 5-én. (Az első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen
tése.} A tartós esőzés a feneketlen hajtó ut a kőbányai vasúti 
b'irakm ó ioz, hozzájárultak ahhoz, hogy kivivők kevesebbet vá
sároltak, mert nehéz sertéseket az ily utón csakis veszteséggel 
lehet továbbítani. — Ennek következtében itehéz magyar ser
tések ára 1 —2 írttal csökkent meg; ellenben könnyebb fajiak 
különösen szerb és román eredetűek keresettek és szilárd ára
kon vétettek.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 280—320 
klgr. nehéz 57—58 kr. 180—220 klgr., nehéz 57—57% kr. 
Öreg 300 klgr. túli 56 kr., vidéki sertés 45—56 kr., Syrraiai 
56% kr. Transitóban: szerbiai 56% —59 kr. romániai 58— 
59% kr., tüskés 55—75% kr tiszta klgrként.

Takarmány árak: tengeri bánáti 6*90  frt. romái 
7 frt, árpa 7.75 frt. Helyi állomány: okt. 28-án maradt: 
77,277 drb; hozzá hajtatott: alvtdékről kövér 5772 drb., 
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sovány 424db., Szerbiából 1630 db., Romániából 1445 db., ma
gyar államvasuttal 376 db., vidéki felhajtás 27 db., budai vámok
nál 96 drb., együtt 9780 drb., összesen 87,057 drb. El haj
tatott: Felvidékre 219 drb. Becsbe Cm. h. 484 drb.) 2220 
drb., Csehországba 463 drb., Bodenbachon át 5366 drb., Rutt- 
kán át <248 drb , Dél-németországba 283 drb., Budapesti 
ogyasztás 2287 drb., kültelki fogyasztás 110 drb., magyar 
államvasuttal 135 drb., összesen 12,340 drb., marad állomány 
74,717 db. A részvény szállásokban 20,586 db. van elhe
lyezve.

Azegészs égrendőri és transito szállás ok
ban maradt okt. 28 áról 15,884 db., hozzáhajtatott: romániai 
1455 db.,szerbiai 1630 db. együtt 3085 db. összesen 18,969 db., 
elliajtatott 3284 drb. marad állomány 15,685 drb.éspedig 4239 
db. szerb és 11,356 db. román. Az egészségi vizsgálatnál ed
dig 3212 drb. a fogyasztás alól kivonatott és technikai czélok- 
ra feldolgoztatott.

Disznózsír: kész áru hordóval együtt 72 frt, novem
ber havi kötésben hordó nélkül 69—68% frt.

Sz a Ionná: vidéki szalonna — frt, városi áru 63% 
frt, füstölt szalonna 70 frt.

Bécsi sertés'vásár oct. 31 -ikén. összes felhajtás 
4129 Irb. és p«du 1067 Irb. nehéz, 1208 drb. középéhez és 
1575 drb siiido; melyből 2054 drb. magyar, 1575 drb. orosz
lengyel, 325 drb. szerb és 175 drb. oláh fajta. Arak 100 ki
lónként: nehéz 53 54 frt, középnehéz 48—51 írt, süldő 36
- 45 frt; szalonna és zsír 69—70 frt.

Felelős szerkesztő: GA.MAUF VILMOS.

IIMetés.
........

& Lóhere, luczerna, baltncziinmagot, M
JJJ valamint bármi néven nevezendő vetésre alkalmas W 

gazdasági magvakat legmagosabb árak mellett vá
sárolnak

"Wolfner és AVeisz, 

magkereskedök. w
J Bécs, I. Wallfischgasse 11. sz., hova szives ajánlatok w 
J (24) minta kíséretében intézendők. (7—14.)

P i a c sd á i*  a k.

*) A csillaggal Jelelt árak metermázsára értendők.

A heti m 8 a i itgy hectolitei vagy metermázba* 100 kilo 1 köbmétei t kilo

helye napja
tiszta bűz | ■•egy bűz. | rozs | árpa | zab | törökbuza széna | szalma tűzifa marhab h1

á r * k r a J o sár o k t a a

Sasztaroae nov. 1 800 650 600 290 500 210 60 320 36
Brassó —a — — —. _ _
Calk-Szorasla — — . . — _
Oéés* nov. 1 1190 950 . 880 430 3$0 640 220 390 50
Déva — — — — _ _ -
Erzsébetváros — —■ —r — — _ — .
Bogaras — — — — — - — — —
K.-Fehérvir* --- ' — • — — — — __
fiy.-8z.-M kiás oct. 29| Rl) — 650 600 300 640 280 80 160 40
Koloxsvár nov. 3 900 — 580 300 500 250 240 350 46

it-Vásárhely nov. 3' 1"42 825 785 652 300 62 > 325 140 450 40
JTagry-Eayed nov. 3: 1020 825 690 — 169 45 » 29 > 180 260 40
S.»8zebea nov. 4. 800 680 53) — 32) 530 150 90 375 46—48
Segesvár nov. 3 700 475 47$ — 265 520 150 80 2 >0 44
S-Ss-György — -- — • — — —
ís.-Bégen nov. 3 8'10 612% 562 £ — 330 500 240 110 310 36

Sz.-uávaxhely —’ — — — —

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 5» 

fajával »zámittatnak.

A hirdetés szövegét 
a t megrendelők minden 
kOltn diJ nelkfil tet
szés szerint akárhányszor 

változtathatják.

As .Erdélyi gazda' hirdeteM dij*<zahalyzata

A kívánt tép 
megnevezése

v. eueaz
V. fél
v. negyed „
v. nynlr./ad oldh 
v. tizenhatod .
Kzenkivhl M' kr meufnlenik.

7 20 1 6 95 12» 140 160 1-0 21»
4 10 18 33 4« 6» 70 80 90 1115
3 6 9 17 24 30 35 40 *5 53
2 3 5 9 t2 15 fa 20 23 27
1 2 3 5 6 8 9 10 12 14

’tAlvRtfdi) tinnvifi/dír. hirdAtAfi9

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
aaaednieoyoen reszesntuuk 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy e I ő n z e t í 
minősegükre hivat

koznak.

> t h <i d S forint

byumaiutl tiRUiao Jauus orókoauuel, kozéputcza áhuurita-epulet.


